

## СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Невяна Докова Докова, Югозападен университет „Неофит Рилски“ -  
Благоевград

на материалите, представени за участие в конкурс

за заемане на академичната длъжност „доцент“

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“

по: област на висше образование **1. Педагогически науки**

професионално направление **1.3. Педагогика на обучението по...** (Теория и методика на физическото възпитание в детската градина)

В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 32 от 09.04.2024г. и в интернет-страница на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на катедра „Теория и методика на физическото възпитание и спорт“ към Биологически факултет, като единствен кандидат участва **гл. ас. д-р Росица Христова Щерева** от Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“, Биологически факултет.

### **1. Общо представяне на процедурата и кандидата**

#### *Представяне на процедурата*

Със заповед РД -21-1182 от 07.06. 2024 г. на Ректора на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ съм определен за член на научното жури на конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в ПУ по област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по ... (Теория и методика на физическото възпитание в детската градина), обявен за нуждите на катедра „Теория и методика на физическото възпитание и спорт“ към Биологически факултет.

Представеният от гл. ас д-р Росица Христова Щерева комплект материали на хартиен носител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, и включва следните документи:

- Молба, автобиография и диплома за придобита ОНС „доктор“;
- Справка за лекционна ангажираност на кандидата;
- Справка за оригиналност и достоверност;
- Самооценка на научните приноси;
- Списък, анотация и копия на научната продукция на кандидата;
- Справка за спазване на минималните национални и факултетни допълнителни изисквания;
- Списък на забелязаните цитирания.

### *Биографични данни за кандидата*

Росица Христова Щерева е родена на 26.02.1963г. През 1984-1988 г. завършва висше образование в ПУ „Паисий Хилендарски” ОКС „магистър“ на специалност Предучилищна педагогика гр. Пловдив. В продължение на една година (1988-1989г.) работи по специалността си като учител в целодневна детска градина „Малина“. От 1989 г. до момента е преподавател в ПУ „Паисий Хилендарски“. През 2014 г. придобива образователна и научна степен „доктор“ в област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по ... Теория и методика на физическото възпитание и спортната тренировка (включително методика на лечебната физкултура).

Към личните компетенции на гл. ас.д-р Росица Щерева бих искала да отбележа, че тя владее английски и немски език на добро ниво, и руски език на отлично. Гл. ас. д-р Росица Щерева участва в проекти свързани с детски спорт, иновативна образователна среда и студентски практики. Също така е член на авторския екип на програмна система „Приказни пътечки” за детската градина – ОН „Физическа култура”.

## **2. Описание на научните трудове**

### *Количествена и качествена оценка на научната продукция*

Кандидатът гл. ас. д-р Росица Христова Щерева е приложил общо 44 научни труда, от които 2 монографии, 25 научни публикации и 17 учебни помагала. Самостоятелен автор е в 24 научни разработки.

При оценяване на наукометричните количествени данни на кандидата спрямо подадената от него справка се установява, че гл. ас. д-р Росица Щерева отговаря на минималните национални изисквания, на изискванията спрямо Правилника на ПУ за РАС и изискванията на Биологически факултет за заемане на академичната длъжност „доцент“.

Научната продукция, с която гл. ас. д-р Росица Христова Щерева участва в конкурса за „доцент“ включва:

- Дисертационен труд (представен с автореферат) – 1 бр.;
- Монография – 2 бр. Представените две самостоятелни монографии отговарят на всички изисквания за оформянето на такъв вид научни разработки. И двата монографични труда са насочени към предучилищното физическо възпитание. В монографичното изследване „Общоразвиващи физически упражнения в детската градина“ основен приносен момент са предложените разработени модели на педагогически ситуации и утринна гимнастика, в които общоразвиващите упражнения са двигателно съдържание, водещо до постигането на специфични цели. В тази връзка научно-приложния характер на този монографичен труд има пряко отношение към усъвършенстването на педагогическата практика на детския учител в областта на физическото възпитание.

От своя страна монографията „Влияние на подвижните игри върху психо-двигателните способности на децата от предучилищна възраст“ съдържа оригинални, авторски технологии за диагностика на двигателните умения и двигателните качества на децата в контекста на подвижната игра. По същество и двете монографични изследвания допринасят за обогатяване на теорията и практиката на предучилищното физическо възпитание.

- Публикации в научни издания – 25 бр. От тях една е в списание, което е индексирано в световни бази данни. От всичките статии, 18 са самостоятелни, а останалите 7 са в съавторство.

Научните публикации на гл. ас. д-р Росица Христова Щерева са предимно в две основни направления, а именно:

- Предучилищно физическо възпитание;
- Обучение на студентите във висшето училище.

Най-важни сред научните приноси в предложените статии в областта на предучилищното физическо възпитание се открояват следните:

- Обогатяване на теорията за полифункционалността на подвижната игра в контекста на физическото възпитание в детската градина, което подпомага и оптимизира практическата реализация на предучилищното физическо възпитание;
- Разработване и прилагане на авторски диагностичен инструментариум за проверка на постиганите образователни резултати по образователно направление „Физическа култура“;
- Обобщаване на изчерпателна картина относно развитието на фундаменталните естествено-приложни движения през целия предучилищен период, което е от решаващо значение при организирането на педагогическата технология за формирането на двигателните умения на децата от 3-до 7-годишна възраст и др.

По отношение на приносните моменти в научните публикации засягащи обучението на студентите във висшето училище може да се каже, че те са насочени предимно към подобряване теоретичната и методико-практическата подготовка на студентите базирано на компетентностния подход във висшето образование.

- Учебни помагала – 17 бр. От тях 4 са самостоятелни и 13 в съавторство. Преобладаващата част от учебните помагала са свързани с организацията и провеждането на физическото възпитание в детската градина. Основният приносен акцент тук е участието на гл. ас. д-р Росица Христова Щерева в разработването на дидактически програми за предучилищно образование и внедряване в практиката на авторски педагогически технологии за физическо възпитание на 3-7 годишни деца.

Общият брой забелязани цитирания е 14, което е индикатор за научния интерес към разработките на гл. ас. д-р Росица Христова Щерева.

### 3. Преподавателска дейност

В качеството си на преподавател в ПУ „Паисий Хилендарски“ гл. ас. д-р Росица Христова Щерева се реализира в обучението на студенти в ОКС „бакалавър“, ОКС „магистър“ и специализанти в Педагогически факултет и Биологически факултет. Преподаваните от гл. ас. д-р Росица Христова Щерева учебни дисциплини са в унисон с обявения конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ по: област на висше образование 1. Педагогически науки и професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по...(Теория и методика на физическото възпитание в детската градина). Обявеният конкурс е обезпечен с над необходимия хорариум от лекционни часове.

### 4. Критични бележки и препоръки

Нямам критични бележки към представената научна продукция на кандидата за доцент гл. ас. д-р Росица Щерева.

Не бяха установени форми на плагиатство в научните трудове на кандидата за доцент гл. ас. д-р Росица Щерева.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Росица Христова Щерева **отговарят на всички** изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“.

Кандидатът в конкурса е представил **достатъчен и значителен** брой научни трудове, публикувани след материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор“.

В работите на кандидата има оригинални научни и приложни приноси, които са получили международно признание като представителна част от тях са публикувани в списания и научни сборници, издадени от международни академични издателства. Теоретичните му разработки имат практическа приложимост, като част от тях са пряко ориентирани към учебната работа. Научната и преподавателската квалификация на гл. ас. д-р Росица Христова Щерева **е несъмнена**.

Постигнатите от гл. ас. д-р Росица Христова Щерева резултати в учебната и научно-изследователската дейност, **напълно** съответстват на минималните национални и допълнителните изисквания на Биологически факултет, приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение на ЗРАСРБ.

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, намирам за основателно да дам своята **положителна** оценка и да препоръчам на Научното жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Биологически факултет за

избор на гл. ас. д-р Росица Христова Щерева на академичната длъжност „доцент“ в ПУ „Паисий Хилендарски“ по: област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3.Педагогика на обучението по...(Теория и методика на физическото възпитание в детската градина).

01.08.2024г.

**Изготвил становището: .....**

**/Доц. д-р Невяна Докова/**